

## 田亮、王宝强等明星出演英雄遭遇争议 英雄选角 能否撕破“纸枷锁”

独家对话

### 别让“道德脸谱化”变成创作的“纸枷锁”

顾小白(著名影评人、新版《红楼梦》文学统筹)

随着建国60周年献礼剧热潮的掀起,几部主旋律影视剧成为关注焦点,其中《雷锋》《为了新中国前进》两部电视剧因为演员选择争议颇大。田亮演“雷锋”几乎激起一边倒的反对声,更有雷锋的70多位战友联名推荐王宝强替代田亮,王宝强并没有因此去抢田亮的饭碗,因为他要出演另一位“英雄”董存瑞。4月21日,《为了新中国前进》在河北正式开机,王宝强变成田亮的“难兄难弟”,他出演“董存瑞”同样受到各方的质疑。

晚报记者 王冉

### 形似难 气质、形象都是考核标准

观众看一个演员饰演妇孺皆知的英雄人物,第一个判断标准就是看长得像不像。从外形来看,雷锋个子不高,娃娃脸,目光清澈,面容清秀。娱乐圈里,有表演经验身高又合适的真不多,制片方最初选择的是《梅兰芳》中饰演“小梅兰芳”的余少群,但最后开机时换成了“跳水王子”田亮。接演家喻户晓的偶像雷锋是需要勇气的,不管田亮怎么化妆,把双眼皮贴成单眼皮,他给人感觉就是阳光有余、英气不足,和大众心中的雷锋相去甚远。

有消息说,田亮提前一个月便去中戏接受“短训”,目的就是能对表演整体的掌握,但这总给人以底气不足的感觉。雷锋是湖南

人,田亮是重庆人,两人的家乡话有点接近,这可能是田亮出演雷锋的最大优势,但仅仅口音接近说服力并不强。

一度被认为是雷锋的理想扮演者的王宝强,最终选择了出演董存瑞。说到为何选用王宝强,导演冯刚认为:“他们都是比较朴实的人,都是农民的孩子,虽然时代不一样,但是生活背景都很像。”但是导演眼中王宝强的朴实,恰恰是他受到质疑的地方,毕竟他的“傻根儿”和“许三多”太过深入人心,董存瑞可不能塑造成一个没头没脑的形象。

### 神似难 性格、精神上要无限接近

演绎雷锋、董存瑞这样的英雄,观众无形之中就会要求演他们的演员有很高的可信度和口碑。外形上的相似只是其次,最重要的还是神似,毕竟这样的英雄打动人心的是他们的精神。田亮扮演雷锋遭遇嘲讽和戏谑,主要争议就是他作为公众人物的自身形象,田亮自从跨进娱乐圈,绯闻缠身,先有“晶晶亮”,后有“超女”,声誉不断下降。有网友甚至列出田亮不能演雷锋的三大理由:纪律性不强,曾被国家跳水队开除;出手阔绰,买豪宅、名车,一掷千金;有点花心,曾和郭晶晶等多名女性关系暧昧。有些“风流”的跳水王子出演老实、诚恳且节俭的雷锋,自然会有反对声。

经过《天下无贼》《士兵突击》的演技磨炼,王宝强被雷锋的老战友们推选演雷锋,但王宝强就完美吗?近两年迅速蹿红的王宝强不少被人批评,那些跟他一起“北漂”的穷兄弟可没少说他翻脸不认人的破事儿,如今身价暴涨的他经常一副“潮人”打扮——墨镜、价值不菲的名牌卡车帽、手表、皮带,出入更有保镖跟随。雷锋、董存瑞是有大智慧的,而不是“傻根儿”、“许三多”那样的。“怎么看怎么觉得他就是憨憨傻傻的许三多的翻版。如果凭这个特质就能演董存瑞,那制片人真需要检讨了。他能演出那种临危不惧的感觉吗?他根本演不出那种气势。”

### 剧本难 英雄形象不允许编剧篡改

胡戈导演的《孔子》开始就风波不断,先说孔子要会武功,后来又说他还有感情戏,很多儒家社团向剧组呼吁,“圣人”形象不可篡改。其实在大众心中,不光是“圣人”的形象不能篡改,英雄的形象同样不能篡改,更何况是家喻户晓的英雄,导演和编剧在创作的时候受诸多限制很自然。

《雷锋》选择苗圃、王力可、薛佳凝和童瑶出演女主角,“雷锋”与四位美女有“感情戏”的说法引起不少人担忧。从严格意义上讲,雷锋没有真正谈过恋爱。“这是千真万确的。雷锋和几位同事之间是非常纯粹的友情,所以我们这部戏里不会有爱情戏。”导演程力栋

纠正说。据称,展现董存瑞英雄事迹的《为了新中国前进》也加入了感情戏,“我们在董存瑞身边埋下了感情线索,不过这不是爱情,秀儿给董存瑞绣鞋垫是为了角色丰满。”导演力证没有超越友谊的感情。

作为一个时代的标志性人物,不能随便地拍成“戏说”或“山寨”,感情戏的情节拿捏火候很重要。同时,如何把英雄的精神与时代结合,体现时代色彩而又还原人性的真实,避免把英雄拍成“神”,这也是导演和编剧需要煞费苦心的地方。总之,接手这样的作品,要么创造新的经典,要么被口水淹没。



王宝强饰演董存瑞的剧照

#### ■粉丝观点

#### 我替田亮、王宝强的演技捏把汗

李阿姨(退休职工 63岁)

家住东区的退休职工李阿姨,听说“跳水王子”田亮要演雷锋、“许三多”王宝强要演董存瑞,让她哭笑不得:“我们小时候看过不少这类题材的电影,那时选出的演员都很能服众的,外形和演技都没有问题。现在这个田亮以前是运动员,没演过什么角色,一上来就让他演雷锋这样的角色确实让人捏把汗。那个王宝强演‘许三多’火了,但是那个角色多少有他本人的影子,现在又让他来演董存瑞,他的演技到底过不过关,还不好说。”

#### 拿“精神”做选拔标准很教条

张小姐(在校大学生 22岁)

采访中年轻读者就对演员很宽容,目前还是在读大学生的小张就告诉记者:“由于雷锋的特殊身份,谁来饰演自然备受公众关注。但一味将有无雷锋精神作为选拔影视演员的考量标准,非常教条。我同意剧组的意见,不能说一个人没有达到雷锋的高度就不能演雷锋,我们也可以扮演雷锋的过程中学雷锋,田亮演雷锋自然也会从中受到教育的。”

塑造家喻户晓的英雄人物,其中的难度和束缚是普通观众所不能想象的。26日,记者电话连线新版《红楼梦》的文学统筹顾小白,顾小白认为,大家在还没有看到剧本情节,刚知道谁来演雷锋或者董存瑞时就出现质疑声,这种现象在炒作成风的娱乐圈很正常,但是从创造的角度上讲,观众的这种质疑也是缺乏理性的。质疑大多是田亮本人怎么跟雷锋不像、不配演雷锋,其实,演员去演一个人物,不是要在生活中成为那个人物,田亮的演技怎么样,能不能演好,这才是焦点。因为传记类的影视作品,神似就行了,形似方面完全可以用技术手段弥补。如果田亮演技好的话,别说是雷锋,就是历史上起点再高的人物也能演。

有很多演员在演历史上的知名人物时都会受到争议,不管是不是演雷锋、董存瑞这样的英雄角色。顾小白却不这么看:“演员出演这种特殊角色受到非议,主要还是因为自己没有演好,像电影《梅兰芳》,观众对黎明的争议多就是因为他演得不够好,并不是说他长得不像梅兰芳。”顾小白对比说,好莱坞经常有演员来演总统、历史英雄,很多演员长得并不像角色原型,但只要演得好,同样可以得到认可。“这样的角色要想减少争议,最好的办法就是找一个外形很像的新人来演,因为新人是一张白纸,大家不熟悉可参照和比较的地方少,争议自然也就少了。但是让明星来演的话,老百姓对他很熟悉,自然要拿他和英雄人物来比较。这种比较也不见得就一定是坏事,关注度高,这也是现在很多影视剧喜欢用明星来做主演的原因。”

这种影视作品除了对演员的束缚较多以外,对剧本的要求也很高。顾小白说:“创作这种影视作品往往是命题作文,有政治要求,但是剧本也一定要人性化,不能把英雄架在高大全的位子上。不能让所谓的‘道德脸谱化’成为创作的‘纸枷锁’,英雄一定要怎么样,雷锋比较怎么样、董存瑞不能怎么样。我相信很多创作者都明白,只要审查制度不给他们太多的制约,一般情况下还都是能放开的。”

#### ■编后语

#### 英雄选角有多难

随着英雄(历史人物、模范人物)剧的复兴,影视剧英雄选角成为备受瞩目的话题。黄晓明演唐僧、陈国坤演李小龙、黎明演梅兰芳、田亮演雷锋,再到王宝强演董存瑞无不引起粉丝热议,这其中除有片方造势的主动为之外,选角引起争议也是实情。在这么多的争议过后,我们不禁要问,我们的“英雄”角色究竟需要怎样的人选?可能这个问题的答案有很多种。不过,出演英雄越来越成为一个毁誉参半的差事,演员们除了可能享受潜在的成功之外,更要背负常人不能想象的压力。我们是不是要以一颗宽容之心来对待这类事件,毕竟,谁敢断言他们塑造不出经典呢?

◎本栏目信息在通通有网站 www.totoyou.net 同步免费发布 ◎广告热线:63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

### 河南鑫瑞投资担保有限公司

引领投资新起点新高度  
诚信·合法·安全·高效

个人理财 投资收益率18%以上  
房产贷款 鑫瑞 10万元月收益1500元  
企业贷款 聘本市中年业务精英

民间贷款 车辆抵押 应急用款

电话: 65351777 65353807 400-811-6987  
地址: 郑州市经三路与丰产路财富广场6号楼B座4层

### 招商 要想身体好,就喝尚铮宝

尚铮宝系列煎茶,集植物之精华,可饮可调(调理),其利博也,尚铮宝煎茶系列诚招经销商

我公司在五一期间举行免费品尝,免费赠送活动。凡有目赤肿痛,食欲不振,咽喉不适,酒后不适,祛痰减肥的朋友,在活动期间,我公司将免费赠送,即有特殊疗效,又味美可口的尚铮宝系列煎茶。前50名的朋友,每人免费赠送5瓶,50名以后的朋友买一赠一,100名以后的朋友买二赠一。欢迎各界朋友光临。

活动时间:5月1日-3日

地址:郑州市杜岭中街60号尚铮诊所门前  
联系电话:0371-66228786 66225496  
公司网址:www.shangzheng.ha.cn 联系人:姚利宾

### 特供铜铝暖气片

一流技术、一流工艺  
何年漏水、何年换新

免费 8009196901  
电话 13838180921

### 名小吃帮您创业

20年创业经验,由郑州孙记米线口味创始人孙贵阁师傅亲手传授:砂锅米线系列、麻辣烫、红运面、土豆粉、白吉馍、鸡丁烩面、热干面、香酥面、凉皮、米皮、擀面皮、牛奶蒸、烙面皮、凉面、难吃面、馄饨、高汤、奇香辣椒油系列等,技术及配方,学员亲手操作学会为止,免费食宿指导开店。本广告长期有效。

地址:郑州明通路文义路口向东200米金苑小区北院1楼242室,105,84,65  
郑州东明路黄河路下车 电话 13014505319

### 香溢香小吃培训

获得中华小吃荣誉的李老师亲自传授:五香卤肉、炸鸡、麻辣鸭脖、砂锅米线、米线、麻辣烫、酸辣粉、土豆粉、白吉馍、巨旦面、陕西米皮、凉皮、擀面皮、奇香辣椒油、生煎馒头、逍遥镇胡辣汤、水煎包、千层饼、手抓饼、油饼、糖糕、武汉热干面、干里香馄饨、火锅串串香等小吃技术及配方。

200家成功开店经验的老师帮您开店  
电话:13803855963 www.xyxs.cn  
地址:郑州兴华街101号金汇花园 102,49,371公司楼下

### 庆寿堂特色礼品

象征长寿吉祥的敬老礼品和庆寿礼品。

网站:www.qingshoutang.cn  
电话:0371-68271189  
电话:13607660629